class Element =

{
int 1nfo;
FElement naechster;

}

Flement element = new Element () ;

element.info = 1;
element.naechster = new Element () ;
element.naechster.info = 2;

Erlauterung:

* Objekte einer Klasse konnen auch Verweise auf Objekte derselben
Klasse als Variable enthalten.

e Eine solche Klasse nennt man rekursiv.
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public class Menge

{

—»private Element erstesElement;

public 1nt groesse ()

public boolean 1stEnthalten ( int i1nfo )
public boolean fuegeEin ( int info )
public boolean entferne ( int 1nfo )

et Tt YR cuten WK st
—_ M A\

}

— Was die einzelnen Methoden ungefahr tun sollen, sollte eigentlich
selbsterklarend sein (kommt auf den nachsten Folien)

Vorgriff:

* Das pri vat e anstelle des gewohnten publ | ¢ sorgt dafur, dass
er st eskEl enent nur von den Methoden von Menge
angesprochen werden darf.
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gr oesse:
* Retourniere die Anzahl der Elemente in der Menge

| st Ent hal t en:
 Uberpriife, ob das Element info in der Menge enthalten ist

f uegekl n:
* Flge das Element info in die Menge ein
 Wenn 1 nf o schon in der Menge enthalten ist, wird es nicht noch
einmal eingefugt.
e Der Ruckgabewert istt r ue, wenn i nf o noch nicht in der
Menge enthalten ist (und somit eingefugt wird).

ent f er ne:
e Entferne info aus der Menge
e Wenn | nf o nicht in der Menge enthalten ist, wird es naturlich
nicht entfernt.
e Der Ruckgabewert istt r ue, wenn i nf o in der Menge enthalten
war (und somit entfernt wurde).
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erstesElement —> _ /’J"' | ﬁ | /’% L //%null

* Die einzelnen Elemente der Menge bilden eine Art Kette, die
durch Verweis naechster zusammengehalten wird.

e Das Ende dieser Kette wird sinnvollerweise durch
naechster==null angezeigt.

— Da fur den letzten Wert der Kette noch kein Nachfolge-Objekt
angelegt worden ist

* Eine Kette dieser Art heildt in der Informatik Liste.
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{

{

public int groesse ()

Flement x = erstesElement;
int rueckgabe = 0;
while ( x != null

bis x das letzte
Element erreicht hat

X = X.naechster;

rueckgabe++; =

}

return rueckgabe;

x hlpft von einem
Element zum nachsten

Bei jedem Hupfer wird
rueckgabe um 1 erhoht

Nach zwei Durchlaufen:

rueckgabe ==

erstesElement —=

1=

Vo

TU Darmstadt
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public boolean i1stEnthalten
{

(

int info )

bis x den gesuchten

Flement x = erstesElement;
while ( x !'= null )
{
if ( x.info == info )<

return true;
-

Wert info enthalt
|

X = X.naechster;

}

return false; ==

}

TU Darmstadt 6

S info nicht gefunden

x hupft von einem

Element zum nachsten
I

oder der gesuchte Wert

wurde (Ende der Liste)
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* Ausgangsliste:

erstesElement —> | /"} | /’9 i /’é L —f’%null

e Nach x.naechster = erstesElement:

;

erstesBElement — — /"3’ — /’9 _ j’é o ﬁnull

X

e Nach erstesElement = x:

X —

erstesElement — /’3‘ = ﬁ . /’% o //énull
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R

pUbliC boolean fuegeEin (il’lt il’lfO) Wenn info schon

{ enthalten ist, wird nichts
1f ( istEnthalten(info) ) = getan

return false; =
ansonsten wird ein neues

Element x = new Element (); -« |Element x angelegt

X.1lnfo = info,; = — -
X .naechster = erstesElement; das lI:fO enthalt
4 und auf das alte erste
ersteskElement = x; Element zeigt
return true; T l
} x wird dann zum neuen

ersten Element
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* Die ldee ist, das Element mit der gesuchten info einfach aus der
Liste auszukoppeln.

* Hinterher gibt es dann keinen Verweis mehr auf dieses Element.

* Erinnerung: Ein solches Element wird fruher oder spater
vom Garbage Collector weggeraumt.

e Methodisches Problem:

o Um ein Element aus der Liste zu entkoppeln, muss man
Komponente "'naechster seines Vorgangers” andern.

o Beim Durchlauf durch die Liste, um das Element zu finden, muss
man also immer um ein Element zuruckbleiben.

o Falls das zu loschende Element das allererste ist, geht die
Entkopplung ganz einfach:

erstesElement = erstesElement.naechster;
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e Nach erstesElement = erstesElement.naechster
Im Fall erstesElement.info == info:

erstesElement f? i /’9‘ _ j") L /,%null

e Nach x.naechster = x.naechster.naechster
Im Fall x.naechster.info == info
e hier schon im ersten Durchlauf der while—Schleife

X
v
erstesElement — — /} — /’é’ _ /,%null
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L

public boolean entferne ( int info ) aus einer leeren Liste
{ kann man nichts
1f ( erstesElement == null ) = entfernen
return false; =
if ( erstesElement.info == info ) { erstes Element entfernen

erstesElement = erstesElement.naechster;
return true; +

¥
iteriere uber alle

Element X = erstesElement; nachsten Elemente
while ( x.naechster != null ) { <«
1f ( x.naechster.info == info ) { =
X.naechster = x.naechster.naechster;
return true;f
} wenn das néchste
} X = x.naechster; Element das gesuchte ist
]
return false; wird das Ubernachste Element zum
J nachsten gemacht
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Es sind noch weitere Methoden denkbar, die auf Listen oder
Mengen operieren:

e Vermischen zweler Listen: merge bzw. union
e Schnittmenge zweier Mengen: intersect

e Eine Liste an eine andere hangen: append

e Eine Liste sortieren: sort

e Eine Liste ausgeben: print
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* Beispiel: Autobahnnetz

* |[dee:
o EIn Array von Knotenpunkten
o Fur jeden Knotenpunkt eine Liste von Nachbarknotenpunkten.

Offenburg
Ulm
Villingen—
Schwenningen
Freiburg Biberach
Titisee— Meersburg
Neustadt Singen Friedrichshafen

Konstanz Lindau

Base Winterthur

Zurich
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KnotenInfo

PR

name nachbarn
Offenburg Basel: 0 —+= | 3|16
UL Biberach : | —1—=>| 9
! Donaueschingen : 2 | —=» [10[12]14
o Freiburg: 23 —_|= | 0| 8|12
Villingen-
Schwenningen Friedrichshafen : 4 —— | 6| 7
Freiburg Biberach Konstanz : 5 —1—=> | 10
Lindau: 6 —1— | 4
Titisee— Meersburg Meersburg : 7 —— (4 |11
Neustadt Singen Friedrichshafen Offenburg : 8 —1— | 3|14
Konstanz Lindau Riedlingen: 9 —= | | |11]13
; _ = =
Base Winterthur Singen : 10 > | 2| 5[1L]I5
Stockach : 11l —1= | 7| 9|10
Ziirich Titisee—Neustadt : 12 —1= | 2] 3
Ulm: 13 —T= |9
Villingen—Schwenningen : 14 - | 2|8
Winterthur : 15 —1—= | 10| 16
Zirich 1 16 ——= | 0|15
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TU Darmstadt

public class Knotenlnfo

{

public String nane;
public Menge nachbar n;

}

Knot enl nfo[] aut obahnnetz = new Knot enl nf o[ 17];

aut obahnnet z[ 0] = new Knot enl nfo();
aut obahnnet z[ 0] . nane = "Basel ";

aut obahnnet z[ 0] . nachbar n. f uegeEi n( 3) ;
aut obahnnet z[ 0] . nachbar n. f uegeEi n( 16) ;
aut obahnnet z[ 1] = new Knot enl nfo();
aut obahnnet z[ 1] . nane = "Bi berach";

aut obahnnet z[ 1] . nachbar n. f uegeEi n(9) ;
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* Wir haben gesagt, dass man beliebig viel Speicherplatz erzeugen
kann, ohne dass auch nur ein Stuck davon unerreichbar wird.

* Bisher nicht klar, wie das moglich sein soll.

* Das geht mit Listen jetzt ganz einfach:

public class El enment

{
El enent naechst es:
}
El ement x; // == null
while ( true )
{

/'l Neues Elenent vorne in die Liste einfuegen
El ement y = new El enent ();
y. naechstes = x;

X = Y;
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